

筑梦原野乡村 共绘振兴蓝图

乡村振兴,关键在人。近年来,我省各地坚持把人才振兴作为推动农业、农村高质量发展的关键要素和动力引擎,着力在农村基层人才“引、育、储、用、管”上下功夫,全链条加强基层人才队伍建设,为巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴提供人才支撑和智力支持。

近年来,文山壮族苗族自治州以“万名人才兴万村”行动为抓手,坚持引导各类型专业人才向现代化边境幸福村建设的重点领域和薄弱环节流动,在选派专家人才、开展科普活动、帮带本土人才、发展特色产业上持续发力,以人才振兴赋能现代化边境幸福村建设提速加码。

依托“万名人才兴万村”行动,文山州按照基层所需、专家所能和应派尽派的原则,实施“智汇乡村”专家服务基层活动。重点从入选省级人才计划,省委、州委、县(市)委联系专家,享受“国贴”“省突”“省贴”以及入选“兴文英才支持计划”等各类人才中,选派190余名专家人才结对帮扶42个边境幸福村。确保了每个村社(区)均有1名以上农业科技特

文山州 人才振兴助力兴边富边

派员、生态宜居治理员、乡风文明引导员、乡村治理帮教员、集体经济项目指导员定期开展帮扶工作,为村级产业发展、集体经济壮大、群众增收等民生事项“把脉问诊”、贡献智慧。截至2023年底,194名专家人才下沉42个边境幸福村指导工作8600余人次,指导各类项目856个。

文山州依托现代化边境幸福村长廊建设,在边境幸福村建成42个沿边示范村科普服务站,结合产业所需,一对一选派42名农科院专家作为农业科技特派员,多形式多渠道把农业知识、生产技术等信息通俗易懂地传递给群众。截至2023年底,组织专家下基层现场教学、宣传宣讲等活动106次,开展种植技术、专业技能等培训30期1956人次,帮助群

众学科技、懂科技、用科技。其中,在马关县都龙茅坪村、寒寨箐么龙村、小坝子田湾村等5个现代化边境幸福村建立了砂仁药材等种植示范基地5个,推广魔芋、茶叶、中药材林下栽培、热区水果、家庭适度规模养殖5项新品种新技术试验示范,通过手把手帮带群众,推动各类科研成果在田间地头转化。

文山州将42名农业科技特派员作为“产业导师”,通过“人才+党支部+合作社+企业+群众”等模式,搭建“人才+传帮带机制”,帮带培育428名“土专家”“田秀才”。截至2023年底,42个边境幸福村乡土人才较2020年增加348人,为村级集体经济发展、做精“一村一品”夯实人才基础。同时,在乡土人才中着力培

养一批有潜力的致富带头人,采取“党支部+企业+基地+农户”和“党支部+合作社+农户”模式,辐射和带动边境村1万余名群众发展魔芋、草果、砂仁等产业,做活农民专业合作社。并利用边境生态环境优势,引导群众发展生态庭院经济,将房屋前后的“方寸之地”打造成“创收之所”,产才融合更好地在边境幸福村走深走实。截至2023年底,42个沿边行政村(社区)均有主导产业1个以上,农民合作社实现全覆盖,村集体经济经营性年收入均超过10万元;42个现代化边境幸福村人均可支配收入14510元,比全州平均水平高3600元,人口较2020年增加1441人。

本报记者 张文峰



绿春县返乡创业青年开展古茶树茶叶炒制和加工培训。

本报通讯员 张国洋 普志康 摄

菜农管护黄瓜。 本报记者 李丽 摄

绿春县 田野展身手 “归雁”兴家乡

近年来,绿春县深入推进抓党建促乡村振兴“人才归雁”工程,紧盯边疆产业发展和基层治理人才需求,积极搭建返乡人才“归巢”,吸引外出本土人才返乡服务家乡,为乡村振兴补充新鲜力量。

绿春县将“人才归雁”工程作为抓党建促乡村振兴的重要抓手,建立县乡村三级联动机制,由县直组织部牵头,整合各级各部门力量,以各村(社区)为单位,建立返乡大学生、企业人士、退伍军人、外出务工人员等“人才库”,细化统分为种植产业人才、养殖产业人才、治理人才、商务人才、电商人才5类,“一类一档”建立各村(社区)返乡人才档案,截至2023年,全县统计建立人才“归雁”312人。根据各村(社区)发展重点,引导人才“归雁”制定自身发展方向,充分发挥自身才干,提升返乡人才推动村寨发展能动性,实现精准吸引、精准使用、精准发展。

在绿春悠仰茶业有限公司茶叶基地里,公司负责人李军正在指导农户进行中耕管理。“得益于县里提供的好政策和好平台,我们大学生返乡也能发挥好自

己的能力,让家乡的好资源、好产品走出大山。”李军表示,自己也将响应县里的号召,充分发挥带动作用,吸纳更多的人在家门口就业。

着眼外出人才返乡“留得住”,绿春县加强对返乡人才“归雁”的创业启动支持,整合团县委、妇联、乡村振兴等部门创业扶持项目,建立返乡人才创业“项目池”,为返乡就业创业人才提供20万贷款支持及相关政策扶持,让返乡人才有平台、有发展空间。大力支持党组织领办合作社,积极搭建种植养殖基地、电商直播、创业实践基地等平台,通过项目支持、直接奖补、无息贷款等方式,让返乡人才成为合作社“经理人”,带领群众做大集体经济“蛋糕”。积极引导返乡“90后”“00后”大学生进入村“两委”班子,让新生力量在新平台发挥新功能。

“在县里的号召下,我决心把发达地区的经验带回家乡,让父老乡亲都能过上好日子。”绿春县平河镇大头村拉祜寨村小组党支部书记王建设是一个“90后”拉祜族小伙,从广东打工返

本报记者 黄翘楚
通讯员 张国洋 普志康

兰坪县 选好带头人 建强村组织

兰坪白族普米族自治县河西乡共兴村地处深山,曾因盐业鼎盛一时,后因盐业衰落而逐渐落寞。近年来,在党的富民政策指引下群众发展中药材产业、特色种植业,逐步过上了好日子。

“日子是好了,但人心不齐,村民心中没有主心骨。”有着50多年党龄的村民龚庆章说,乡村振兴,不仅仅是产业振兴、生活富裕,更要环境美、文化兴、乡风好。

2021年,共兴村选举新一届村“两委”班子,致富带头人、时年38岁的李双江担任村党总支书记、村委会主任。他和班子成员广泛听取村民对村寨建设的意见建议,制定发展规划,挥出种桔梗开发温泉壮大村集体经济,治理河道保平安、整治村容恢复历史原貌“三板斧”。

李双江以“党总支+合作社+农户”模式,盘活218亩土地种植桔梗。刚开始,没有多少村民愿意干,李双江和村“两委”班子成员挥锄挖地,持续一个星期奋战在田畴间。看到新班子一心为集体干事,群众主动投工投劳,义务参与到桔梗种植项目中来。

恢复盐井原貌,打造河清岸绿、乡风文明的古村风貌,是河西乡党委交给新一届村“两委”班子的重任,也是老一辈共兴人的愿望。在河道整治中,李双江和班子成员蹲守在工地,砌河堤、修花坛、清垃圾。将污染河流的猪圈牛舍拆除了,取而代之的是体现共兴盐马文化主题

至沓来。

“党的光辉照边疆,拉玛人民幸福长。”作为共兴村发展建设的参与者、见证者,80多岁高龄的龚庆章成立文艺队,传承编排拉玛传统文化节目,演唱《开益》民歌,讲述共兴沧桑巨变,歌颂美丽富饶新共兴。

本报记者 李寿华 通讯员 卢艳 文/图



共兴村一角。

弥渡县 广育新农人 开出创业花

冬日,弥渡县新街镇董和村委会大荒地村旁的蔬菜种植基地绿意盎然。

连片的蔬菜大棚里,菜农们正忙着采摘、分拣、装筐,一派繁忙的丰收景象。

“基地的蔬菜上午采摘、下午发货,最快当天晚上就能到达昆明市场。”蔬菜种植基地相关负责人、大理耘飞农业科技有限公司副总经理邱春琼介绍,凭借优质的品种和良好的品质,基地种植的蔬菜畅销大理、昆明市场,并远销成都、南京等地,深受消费者欢迎。2022年,该蔬菜基地销售额近2100万元。

基地蔬菜走向市场,当地群众的“钱袋子”鼓起来了,离不开当地党委、政府的精准发力。近年来,依托良好的区位优势和自然资源禀赋,弥渡县不断强化政府的引导和扶持,大力发展蔬菜种植产业,探索建立企业、合作社与农户之间的利益联结机制,搭建“双绑”合作平台,并通过“党支部+企业+合作社+基地+农户”的发展模式,提供招工就业、生产管理等多元化产业服务,联农带农助农,实现集体增收和群众致富双赢。同时,积极发挥龙头企业示范引领作用,成立农民创业孵化基地,鼓励和支持周边群众参与蔬菜种植,培育新型农业经营主体和农村创

业新农人,促进农民多元增收。

“我们积极引导村组成立种植合作社,鼓励农户参与合作社发展,并为农户提供统一种苗、统一种植技术指导、日常管理和销售渠道。每年的经营收益由村集体、合作社、企业、农户按一定比例进行分成。”邱春琼介绍,在“双绑”产业发展模式中,社员负责生产,合作社负责组织和管理,龙头企业负责技术销售,有效解决了农业产业发展难题,实现了风险共担、利益捆绑、合作共赢。同时,依托大理耘飞农业科技有限公司,当地建立了高原特色农业产业创业孵化示范基地,众多农户以土地、资金入股的方式加入合作社,创业氛围浓厚。当地人社部门主动入企上门送政策,精准落实各类补助,集约发放创业担保贷款,并组织基地创客开展创业论坛、技能大赛技能培训、创业沙龙等为农村创业者提供创业培训,不断推动传统农民向新型职业农民转变,助力乡村振兴。

截至目前,弥渡县已在大理耘飞高原特色农业产业创业孵化示范基地组建70名创业导师团队,共吸引114户农户入驻创业孵化示范基地,其中80人为返乡创业者,带动创客创收9000万余元。

本报记者 李丽

石林县 人才沉下去 产业强起来

在促进人参果产业发展上,人才力量功不可没。石林县搭建科技小院实体化专业平台以及企业产学研一体化平台,建立起“春城产业导师+农业科技领军人才+县级农业科技人才+农村实用人才”四级人才工作体系,主动探索实践“党组织+协会+龙头企业+合作社+人才+基地+农户”的运作模式,通过建立人参保健种苗生产技术体系、推广搭架引蔓栽培技术、实施新型职业农民培育项目、建设人参保果交易结算系统平台等多项举措,进一步实现以人才量变、技术裂变推动“一县一业”人参果产业链质变。2023年,全县人参保果种植面积约17万亩,产量约30万吨,产值约16.67亿元。

深入实施云南省科技特派团项目,推动本地20余家涉农科技型企业与院(校)签订了合作协议,培养云南省科技特派员10人。统筹县级联系村(社区)、乡镇(街道)联系组、驻村工作队员等情况,选派县乡两级结对帮扶人才90名,把“农业科技人才下基层”“万名人才兴万村”行动转化为农业发展、产业振兴强大合力。截至目前,全县开展人才帮扶培养,“万名人才兴万村”“农业科技人才下基层”等活动1000余次,开展“我为群众办实事”千余件。

人才沉得下去,也要让沉下去的人才留得住。石林县强化服务保障,全力为人才解决后顾之忧,充分发挥县、乡镇(街道)、村(社区)三级党组织的协调枢纽和战斗堡垒作用,主动对接,问需于民,提高精准服务畅通渠道。加强与派出单位、服务团队、村(社区)多个层面的沟通交流,聚集物力、财力、人力资源,动员各方力量,统筹好各类资源,支持服务好各类人才下基层开展工作,建立事前主动、事中保障、事后反馈的良性循环,切实解决专才人才核心工作以外的一切顾虑。

本报记者 余红

通讯员 王白鹭 赵艳 文/图



近年来,石林彝族自治县坚持“人才资源是第一资源、人才兴则乡村兴”的理念,坚持人才下沉、科技下乡、服务“三农”,深入实施云南省科技特派团项目,以及“农业科技人才下基层”“万名人才兴万村”行动等,助力乡村振兴、产业发展。

石林人参保果是“一县一业”主打品牌。